



每天，有100万元左右的零钞币被丁培杰和她的姐妹们整理清点。



被整理清点得整整齐齐的零钞正等待复点。它们新旧分开、正反一致，并且几无差错。

# 快手点钞员

□记者 房贤刚  
通讯员 赵东云 报道



丁培杰小跑着取来一筐待清点的零钞。

5月22日，济南市公共交通总公司点钞中心点钞员丁培杰一上班，就将硬币盘、集纳筐、胶条、捆绑条、喷壶、口罩、手套等一一准备就绪，开始了紧张的点钞工作。对于一个仅工作了一年多的新手来说，每天2万元左右的点钞速度，的确快得令人咋舌。难怪同事们都十分佩服她！

近年来，城市公交发展迅速，尽管公交月票、IC卡也越来越普及，但上车投币依然是不少乘客的习惯。至于乘客投进投币箱的零钞、硬币是如何清点的，许多人却并不知情。在济南市公交总公司，有一群像丁培杰这样的点钞员，专门负责整理、清点这些零钞。她们的工作，被好多人戏称为“数钱数到手抽筋”。

通过两道保险门，走进济南公交点钞中心，近百名身着粉色工作服的点钞员紧张而忙碌地工作着。点钞中心整个工作流程分为翻袋、点钞、复点、微机四道工序，工人们先将一堆堆投币箱内的零钞倒入一个个塑料筐内，再将一摞摞装了各种零钞的塑料筐分放在点钞室各处，方便点钞员就近取用。点钞员每天清点的是上一

天收到的零币，而复点员复点的则是点钞员上一天清点的并捆好的零钞。

据介绍，济南市公交总公司每天收到的零币有100万元左右，这些零币需要近百名点钞员进行分拣清点，也就是说每人每天的工作量在1万元左右。零币中除了最常见的1元纸币外，还有其他面值的纸币、硬币及残币。就拿一元纸币来说，点钞员不仅要每张将币平并按百张一摞摆好，而且要新旧分开、正反一致。若以两秒一张的速度清点，1万张大约需要6个小时，工作量是非常大的。丁培杰作为点钞员中的佼佼者每天点钞2万元左右，日最高记录达到2.9万元！这样的成绩，即使放在全国也寥寥无几，看她点钞，真是手指翻飞，令人目眩。

当然，快，对点钞员们来说还不是最难的；快且准，才是最基本的要求。每点好一摞，都要捆扎、记录，以便在复点时进行考核。所以丁培杰和她的同事们点钞时都不说话，注意力高度集中。

众所周知，公交车上的零钞沾满了细菌，将数以万

计的零钞放在一起清点，意味着每天都要和细菌进行“亲密接触”。点钞员眼睛红肿、喉咙发炎等是常有的事。尽管指套会在一定程度上保护点钞员的手指，可很多人觉得戴指套会影响手感与速度，所以经常裸手清点。手指受伤、指甲磨损、磨出肉刺司空见惯，创可贴因而成了她们的“好朋友”。

尽管如此，丁培杰和她的同事们依然对这份工作充满了热爱。公司票务管理部杨国英部长说：“这是一群快乐的姑娘。虽然她们的工作很辛苦，可是一点点的鼓励，就能让她们笑得像花一样。她们留不了漂亮指甲，更没有柔嫩的双手，可她们是一群有着美丽心灵的姑娘。她们整天跟钱打交道，可钱财在她们眼中都是浮云。”由于长时间重复同样的动作，很多点钞员患有肩周炎、颈椎等职业病。

对此，丁培杰的话或许代表了这些姑娘的心声：“一堆很乱很脏的零币，我们把它整成一件艺术品交给银行，我们自己感觉很自豪，很光荣。”



工人正将一个投币箱内的零钞倒入塑料筐。



粘补残钞。



工作时谁都不说话，午餐时是她们最快乐的交流时刻。



数钱不仅让丁培杰们“手抽筋”，而且沾满了病菌。洗手，是她们每天下班课的“必修课”。

## 你拍我拍

### 赛龙舟 度端午

通讯员 李默 清华 编辑 徐明

6月2日上午，滨州经济技术开发区秦皇河公园上锣鼓喧天，由秦皇河文化旅游有限公司主办、莱钢置业公司承办的首届端午龙舟大奖赛举行，来自社会各界的14支龙舟队展开激烈角逐。

俗话说，“五月五，是端阳。门插艾，香满堂。吃粽子，撒白糖。龙舟下水喜洋洋”。赛龙舟是我国过端午习俗的重要活动之一，在南方多水之地盛行。此次龙舟大奖赛，让滨州市民在家门口即可欣赏到龙舟赛，在欢乐的氛围中既可体验龙舟竞渡的风采，又可感受传统习俗的魅力。飞溅的浪花，飞舞的彩旗，飞驰的龙舟，震耳欲聋的锣鼓声、呐喊声，与岸上欢乐的人群相映成趣，构成了一幅浓郁的龙舟竞渡风俗画。



近万市民齐聚秦皇河公园，共赏龙舟竞渡。



大赛还请来滨州环卫工人代表为14艘龙舟点睛起航。



巾帼不让须眉。3支女子龙舟队的选手们尽显“女汉子”风采。



选手们斩波激浪，奋勇争先。



桥上挤满了观看龙舟赛的市民。



获胜的队享受着胜利的喜悦。